
Představte si dítě, které do místnosti vstupuje jako vítr. V
jednu chvíli nadšeně povídá, v další už odbíhá ke dveřím,
zapomíná, co mělo udělat, přerušuje ostatní, vypadá, že
„neposlouchá“ – a přitom touží být přijato, pochopeno,
fungovat stejně jako ostatní. Jen to často nejde.
ADHD není lenost ani výsledek nedůsledné výchovy. Je to
neurovývojová porucha, která ovlivňuje to, jak mozek dítěte
zpracovává informace, plánuje, soustředí se, řídí impulzy a
reguluje emoce. A jak se s tím vším – často zoufalý – rodič i
dítě denně potýkají.

Co je vlastně ADHD?
ADHD – porucha pozornosti s hyperaktivitou – není lenost,
nevychovanost ani výsledek špatné výchovy. Jde o
neurovývojovou poruchu, která ovlivňuje schopnost dítěte
regulovat pozornost, impulzivitu, plánování a často i
emoční stabilitu. Děti s ADHD se snaží fungovat jako
ostatní, ale jejich mozek pracuje jinak. Nedostatek
soustředění, zapomínání, přerušování nebo impulzivní
reakce nejsou úmyslné. Jsou projevem vnitřního zápasu,
který není navenek vždy patrný.
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Různé projevy, různé výzvy
ADHD se neprojevuje u všech dětí stejně. Některé děti jsou
spíše nepozorné – mohou působit jako „zasněné“, přehlížejí
pokyny, obtížně se soustředí a zapomínají na každodenní
povinnosti. Jiné naopak vykazují výraznou hyperaktivitu –
neposedí, stále mluví, reagují impulzivně. Kombinovaná
forma, kdy se spojují oba typy obtíží, je velmi častá. Podle
studie Shaw et al. (2007) je vývoj mozku u dětí s ADHD v
některých oblastech opožděný až o 2–3 roky, zejména v
částech zodpovědných za tzv. exekutivní funkce – tedy
schopnost plánovat, kontrolovat impulzy, soustředit se nebo
organizovat informace.
Rodiče nejsou na vině
Velkým mýtem je, že za chování dítěte s ADHD může
nedůsledná nebo „měkká“ výchova. Tato představa je nejen
chybná, ale i nebezpečně zraňující. Výchova může potíže
zmírnit nebo naopak zhoršit, ale ADHD samo o sobě není
výchovný problém. Dítě s ADHD se často snaží být „hodné“
a splnit očekávání, ale kvůli svému neurologickému
nastavení toho jednoduše není vždy schopno. Rodiče čelí
nepochopení ze strany okolí, často si kladou otázky, co
dělají špatně. Potřebují spíše podporu než kritiku.



Proč je diagnostika důležitá?
Stanovení diagnózy ADHD není nálepkou. Je to způsob,
jak dítěti (i rodičům) porozumět. Umožňuje zahájit
potřebnou podporu a přizpůsobit prostředí tak, aby dítě
mohlo rozvíjet svůj potenciál bez zbytečných selhání.
Diagnostika by měla být komplexní – zahrnuje rozhovory,
pozorování, standardizované testy a často i spolupráci
školy. Čím dříve k diagnostice dojde, tím efektivněji lze dítě
podpořit.
Jak můžeme pomoci?
Pomoc nespočívá jen v doporučeních, ale v konkrétních
krocích. Úprava prostředí – méně rušivých podnětů, jasná
struktura a předvídatelnost – může výrazně zlepšit
fungování dítěte. Osvědčují se také vizuální pomůcky,
podpora v organizaci a cílený rozvoj exekutivních funkcí.
Kromě toho je důležitá práce s emocemi a sebevědomím
dítěte. 
Podpora dítěte s ADHD by měla být systematická,
dlouhodobá a individualizovaná. Není cílem dítě
„napravovat“, ale porozumět jeho způsobu fungování a
hledat takové strategie, které mu umožní lépe se orientovat
v každodenních situacích. Využívají se například
behaviorální intervence, kognitivně-behaviorální terapie,
nácviky sociálních dovedností či podpůrná struktura v
režimu dne.

ADHD není projev nevychovanosti, ale neurovývojová odlišnost, která ovlivňuje pozornost,
impulzivitu a seberegulaci dítěte. Včasné rozpoznání a citlivá podpora mohou mít zásadní dopad
na kvalitu života dítěte i jeho rodiny. Klíčem je individuální přístup, multidisciplinární spolupráce a

dlouhodobá péče, která přesahuje hranice školy i domácího prostředí.
Rodiny by měly mít přístup k relevantním informacím, odborné pomoci i emocionální podpoře.
Děti s ADHD si zaslouží bezpečné a podnětné prostředí, kde budou vnímané nejen skrze své

obtíže, ale i své silné stránky, zájmy a potenciál.
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Důležité je propojení více složek – rodiny, školy, odborníků
a širšího prostředí. Interdisciplinární spolupráce je v
případě ADHD klíčová. Při diagnostice a navazující práci
se uplatňují metody pedagogické diagnostiky,
psychologické vyšetření, pozorování v přirozeném prostředí
a rozhovory s rodiči i pedagogy. Účinná podpora často
kombinuje různé formy práce: jak přímou pomoc dítěti, tak
poradenství pro jeho okolí.
Zároveň je třeba pracovat s postoji a očekáváními
dospělých. Včasná intervence a pozitivně laděné prostředí,
které respektuje specifika dítěte, mohou významně zlepšit
jeho vývoj, vzdělávací výsledky i sebehodnocení.
Podpora rodiny jako celku
Rodiny dětí s ADHD často čelí dlouhodobému stresu,
nejistotě i společenskému nepochopení. Emoční i praktická
podpora rodičů je proto klíčovou součástí efektivní pomoci.
Kromě individuálního poradenství se osvědčují i skupinová
setkávání, edukativní semináře nebo rodičovské kurzy
zaměřené na porozumění chování dítěte a nastavení
funkčních strategií. Výzkumy potvrzují, že informovaný a
podpořený rodič dokáže lépe zvládat náročné situace, což
se pozitivně odráží i na fungování dítěte.


